

# 为爱“减负” 为幸福“加分”

## 我县上榜全省第二批婚俗改革实验县

温发

近日,省民政厅确定18个县(市、区)为全省第二批婚俗改革实验县(市、区),我县成功上榜。试点时间原则上为两年。

近年来,我县大力完善婚姻家庭辅导机制,以浙江省婚

姻家庭辅导服务平台正式上线为契机,同步启动“鹤桥守望计划”,以县婚姻登记中心“暖心家庭工作室”和桥墩镇民生服务综合体“聆听心灵”婚姻家庭辅导工作室为基地,建立“线上+线下”的婚姻家庭辅导网络,为广大群众提供婚姻家庭辅导服务。

同时,广域延伸婚俗改革服务触角,充分利用“山海苍南”得天独厚的自然资源和浙南闽北独具特色的人文资源,建成桥墩镇汀步头婚恋主题广场,并启动国家“5A”级婚姻登记机关创建,大力开展集体婚礼和婚俗改革宣传教育活动,让时代新风深

入人心。

据悉,推进婚俗改革是一项带有全局性、战略性、基础性的重要工作,是新时代民政工作重要内容。近年来,浙江大力推进和谐婚姻家庭建设,不断提升群众的获得感、幸福感,婚姻领域移风易俗工作取得了新成效。

让丰富历史遗产“活起来”

## 霞关三星村 获评省级优秀

本报讯(通讯员 薛思源)日前,浙江省“千村示范、万村整治”工作协调小组办公室公布全省39个第十批历史文化(传统)村落保护利用重点村规划评审结果。我县霞关镇三星村规划获评优秀。

据悉,该村规划围绕“修复优裕(海韵)传统建筑、弘扬悠久(渔村)传统文化、打造优美(配套)人居环境、营造悠闲(浪漫)生活方式”的目标,扎实推动共同富裕,着重历史文化资源保护与利用,强化主题,突出渔乡风情。通过规划引领,打造具有“碧波映山景,三星渔火明,星光璀璨间,山海慢居行”特色,且集“文化体验、休闲旅游、古建观光、生态体验”于一体的“宜居宜游宜业”美丽村落,成为广大群众幸福生活的家园和休闲旅游的乐园。

三星村历史村落重点村项目自2024年建成后,通过实施古建筑保护、文化挖掘、环境修复、村庄整治、旅游拓展等综合措施,全面保护三星村历史文化村落的建筑形制、整体风貌、民俗文化以及自然环境,体现出浙南滨海渔村独特的风情韵味,将成为168生态海岸带新的旅游点,使古村重新焕发活力。

## 桥墩五凤微改精提推动景区迭代升级 打造令人向往的“诗和远方”

朱成腾 吴云兰

桥墩镇五凤茶园景区围绕“红色南山、茶香五凤”的发展思路,通过“微改造、精提升”的方式,打造“诗和远方”的五凤,收到良好效果。据统计,今年已接待游客30多万人次。

五凤茶园国家AAA级景区位于浙闽两省,苍南、泰顺、福鼎三县交界处,景区茶园面积达万亩,有“温州梅家坞”之称,是中国最美三十座茶园之一。景区所辖区域五凤山区是省级革命老区,也是土地革命战争时期鼎平县委的机关驻地。“茶园观光、茶俗体验、茶艺品鉴、红色旅游”一直是五凤景区的主打旅游品牌。2021年4月,省文化和旅游厅联合6部门印发《浙江省旅游业“微改造、精提升”五年行动计划》。桥墩镇马上行动,以不搞大拆大整为前提,从挖掘当地文化内涵和提升游客微观感受入手,并依据五凤景区的旅游资源禀赋,启动了微改精提这项工作。

该地深挖红色历史,为微改精提提供精神动力和智力支持。桥墩镇成立以镇综合文化中心、镇宣传办、“松山青年”公益组织、老一辈文化人等为骨干的老区革命史文化挖掘团队。通过实地踏勘、采访、参观、档案查询、资料整理,利用半年多时间汇编成了5万多字的《中国工农红军挺进师和五



学生参观红军挺进师五凤山纪念馆

凤山革命运动)和2万多字的《中国工农红军挺进师五凤山纪念馆建设文案》;并确认了陈铁军故居、陈家岙拳坛、八亩后战斗遗址、红军文明戏旧址、鼎平县委机关驻地,以及部分地下交通站、烈士、英模旧址。

深挖红色文化人文底蕴,赋予五凤茶园景区发展定位。该地提出“红色南山、茶香五凤”的多元发展模式,锚定在五凤茶园景区创建“浙南闽东红色体验实践基地”的五年目标,这个五年目标和“微改造、精提升”五年行动计划的时间节点

高度契合,2021年下半年开始,五凤茶园景区结合国家现代农业产业园、温州市第二批田园综合体、未来乡村等项目建设,以文旅融合、农旅融合、共建共享的思路规划红色旅游线路,策划系列红色主题旅游项目。中国工农红军挺进师五凤山纪念馆、红军食堂、红军广场、红军路景观节点、红色户外拓展项目等“浙南闽东红色实践基地”第一期“微改造、精提升”项目相继上马。

通过微改精提,推动五凤茶园景区迭代升级。五凤茶

园景区丰富的旅游资源和开发前景引起了县委、县政府的高度重视,县旅投集团目前已启动五凤茶园AAAA级景区提升方案策划,计划把景区打造成全国茶园文化旅游龙头景区和浙江省首个红色茶园景区。今年以来,浙南闽东红色实践教育基地二期工程“微改造、精提升”项目按规划继续实施,五凤茶园综合体、五凤香茗园、五凤山红色主题民宿等系列大型旅游设施、业态项目按计划建设,推动景区走向迭代升级。

## 乡村小民宿 振兴大文章

□郝涛

近期,多部门印发《关于促进乡村民宿高质量发展的指导意见》,明确了乡村民宿高质量发展的原则、目标、任务等。可以预见,乡村民宿大有可为、前景可期,应聚焦个性化、标准化和品质化,将其打造成全面推进乡村振兴和旅游业高质量发展的标志性产业。

乡村民宿发展要彰显个性化。个性化不是无序化,而是体现个性特质。近年来,研学、亲子、康养等主题乡村民宿之所以广受欢迎,就在于其颇具特色,可以让游客感受原汁原味的乡土气息。当前,消费者对个性化需求越来越强烈,乡村民

宿一旦“千宿一面”,自身优势就无从谈起。

要让乡村民宿更具别样魅力,必须因地制宜,探索差异化发展道路,满足不同群体、不同层次需求。同时,应尊重历史文化风貌,合理利用自然环境、人文景观、历史文化、文物建筑等资源突出特色,培育具有区域特征的乡村民宿品牌,将农耕文化、传统工艺、民俗礼仪、风土人情等融入乡村民宿产品建设,把乡土资源优势转化为发展优势。乡村民宿发展要注重标准化。标准化不是同质化,而是对乡村民宿进行规范引导。目前,一些乡村民宿个性有余但规范不足,服务水平不高、餐饮卫生不佳等

问题影响游客体验。个性化并不排斥标准化,强化标准才有生命力,加强标准化建设是乡村民宿高质量发展的必然要求。

要让“小民宿”发展成为乡村振兴“大产业”,必须对照国家标准,强化标准引领。对此,《意见》提出了一些具体要求,如强调按照国家标准、行业标准配置消防设施、器材,确保乡村民宿建筑符合国家有关房屋质量安全标准,制定乡村民宿治安、食品、卫生、环保、服务等地方标准,等等。

乡村民宿发展要体现品质化。品质化不是高档化,而是打造安心、舒心的住宿环境,让乡村民宿不负诗和远方。如果只

注重网红标签,忽视内在品质,乡村民宿难以对游客形成持续吸引力。因此,应既重视颜值,又加强品质,聚力内涵式发展,唯此,乡村民宿才能带动乡村经济增长。

要让乡村民宿走得远,必须以精立业、以质取胜,全面提升其产品和服务质量。要加强统筹协调,优化证照办理,保障用地用房,完善支持政策,加强人才培养,为乡村民宿高质量发展保驾护航。民宿从业者也要立足市场,在激烈的市场竞争中闯出一片天地。

## 全县中小学“错峰错峰”开学 学生有序分批返校

本报讯(记者 蒋秀秀 章圣俊)为确保开学平稳有序和师生健康安全,我县各学校全面落实防疫措施,按照“错峰错峰”原则,组织学生有序分批返校。

前日7时许,灵溪一中教育集团新区实验中学九年级的学生们,在校门前排起长队,前后保持一米间距,佩戴口罩测温后通过闸机刷脸入校报到。

“七年级是安排在9月1日返校,然后八年级是安排在8月30日返校,九年级安排在8月29日返校。”灵溪一中教育集团新区实验中学执行校长姚仁环介绍,该校在开学前对所有场所进行了消杀,并将防疫要求告知班主任,及时通知学生家长和学生,比如要做好核酸检测等,如有从疫情高风险地区回来的人员要及时告知学校。

据了解,按照县教育局统一部署,我县从8月26日开始至9月13日,安排幼儿园、小学、初中及中职、特殊教育“错峰错峰”返校,各学校严格审核把控返校复课学生条件,精准摸排,在充分保障疫情防控要求前提下,稳步推进师生复课工作。

据介绍,秋季返校学生需在报到前,做好3天2检的核酸检测工作,广大家长都能积极配合学校完成返校安排,共同筑牢校园防疫屏障。

今日谈

防疫进行时